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 Партнова Зіна 

 Ленінградская школьніца, Зіна Партнова, якая скончыла сем класаў,

прыехала на летнія канікулы да сваёй бабулі ў вёску Зуі

Шумілінскага раёна. Тут, летам 1941 г., дзяўчынку застала вайна. 

 Новыя парадкі, якія завялі акупанты,  і эксплуатацыя мясцовага

насельніцтва нікому не падабаліся. Тыя, хто адмаўляўся цярпець

бясчынствы, сталі аб'ядноўвацца ў атрады, арганізуючы

партызанскае падполле. У іх шэрагі трапіла і юная Зіна. 

 Яшчэ да пачатку вайны адважная піянерка сябравала з Фрузай

Зяньковай, удзельніцай камсамольскага падполля. Менавіта яна і

прыцягнула малодшую сяброўку да спраў партызанскага атрада

“Юныя мсціўцы”. Дзяўчынка разам з аднагодкамі расклейвала

антыфашысцкія лістоўкі і змагалася з ненавісным рэжымам:

выводзіла са строю нямецкую тэхніку, спальвала склады з

боепрыпасамі і узбраеннем. 

 Па заданні падпольнай арганізацыі юная партызанка ўладкавалася

падсобнай работніцай на афіцэрскую сталовую, што дазволіла ёй

атрымаць доступ да агульнай ежы. Партнова атруціла ежу,

прыгатаваную варожай арміі, пасля чаго пацярпела больш за сто

немцаў. Артыкул “Адважная падпольшчыца” у газете “Віцебскі рабочы”.
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 Партнова Зіна  Каб адвесці ад сябе падазрэнні, Зіне прыйшлося самой

паспрабаваць атручаную ежу. Дзякуючы бабулі, якая была

знаёмая са сродкамі народнай медыцыны, партызанка цудам

засталася жывая. 

 У снежні 1943 г. Зіна атрымала заданне даведацца прычыны

правалу дзейнасці камсамольскага падполля “Юныя мсціўцы”

і знайсці здрадніка. Заданне было выканана, аднак сама

дзяўчынка была арыштаваная немцамі і адпраўлена на допыт

да гестапаўскага капітана Краўзэ, які прапанаваў ёй выдаць

сваіх таварышаў па падполлі. Аднак у сітуацыі, якая склалася,

юная гераіня ва ўпор расстраляла свайго дазнаўца з

пісталета, якой той так бестурботна пакінуў перад ёй на

стале. Уцякаючы з кабінета, Зіна застрэліла яшчэ дваіх немцаў,

якія кінуліся ўслед за ёй. Аднак далёка дзяўчыне сысці не

ўдалося – нямецкія аўтаматчыкі прастрэлілі ёй ногі, пасля

чаго здолелі затрымаць. 

 Зіну падвергнулі катаванням, аднак яна нічога ім не

распавяла. Пасля доўгіх здзекаў садысты расстралялі

адважную падпольшчыцу. 

 Зінаіда Партнова была пасмяротна ўдастоена звання Героя

Савецкага Саюза.
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 Марозава Люба 
 Калі пачалася Вялікая Айчынная вайна, усе старэйшыя з сям'і Любы

Марозавай сышлі на фронт, дзяўчынка ўладкавалася працаваць грузчыцай на

хлебзавод, які выпякаў хлеб для акупантаў. 

 Нядрэнна валодаючы нямецкай мовай, люба распавядала нямецкім салдатам

пра даваеннае жыццё Віцебска, пра бясплатную адукацыю, пра клопат, які

праяўлялі ў краіне аб старых і дзецях, за што атрымлівала ад нямецкіх салдат

пагрозы. 

  Пачуўшы, што ў Суражскім раёне дзейнічаюць партызаны, восенню 1941 г.

Люба звязалася са сваёй настаўніцай, якая была разведчыцай Чырвонай Арміі. 

  У сакавіку 1942 г. на хлебзаводзе пачала працаваць падпольная група сясцёр

Журынскіх, куды ўступіла і Марозава. Заданні былі самыя розныя: фіксацыя

перамяшчэння варожых войск на пэўных участках чыгуначных і шашэйных

дарог, распаўсюджванне сярод працоўных завода і ваеннапалоных, якія

працавалі там, лістовак і зводак. Таксама Люба здабывала інфармацыю і

запамінала ўмоўныя абазначэнні на машынах, якія прыбывалі на хлебзавод. 

 З накладных, па якіх адпускаўся хлеб, група атрымлівала і перадавала

партызанам каштоўную інфармацыю аб колькасці і месцы дыслакацыі

воінскіх часцей ворага, арганізоўвала дастаўку хлеба партызанам.

 У верасні 1943 г., калі фронт наблізіўся да Віцебска, падпольная група

Журынскіх выйшла ў партызанскую зону і была ўключана ў аператыўную

групу пад кіраўніцтвам былога сакратара падпольнага гаркома партыі 

У. Р. Кудзінава.
Артыкул “У фашысцкім логаве” у газете “Віцебскі рабочы”.
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 Калабанава Жэня 
  Нарадзілася Жэня ў Веліжы Смаленскай вобласці, дзе скончыла

сямігодку. Вайну сустрэла ўжо ў Віцебску і, не ведаючы

стомленасці, выконвала адказныя даручэнні камандавання

партызанскай брыгады “Аляксея” і кіраўніцтва віцебскага

падполля. 

 Дзяўчына была сувязной, разведчыцай, правадніком і

ўдзельнікам баявых аперацый партызан. Акрамя гэтага Жэня

вывучыла падрыўную справу і была інструктарам для падрыўных

груп і ўстанавіла нумары ўсіх размешчаных у Віцебску ваенных

устаноў, тым самым арганізаваўшы сувязь з дзеючымі ў горадзе

групамі. Неаднаразова дастаўляла ў горад выбуховыя рэчывы і

кіравала арганізацыяй выбухаў на аэрадроме. Перадавала ў

падпольную групу літаратуру, лістоўкі і каштоўныя дакументы. У

кастрычніку 1942 г. асабіста суправаджала у партызанскую

брыгаду “Аляксея” машыну з ваеннапалоннымі, якія ўцяклі з

віцебскага аэрадрома. 

 “Маленькая, чарнавокая дзяўчынка”, як называлі яе партызаны-

аляксееўцы, загінула пры разгроме варожага гарнізона ў Білева,

недалёка ад Віцебска. 

 Калабанава Яўгенія была пасмяротна ўзнагароджана медалём

“Партызану Айчыннай вайны” I ступені.

Артыкул “Жыццё, як водбліск маланкі” у газете “Віцебскі рабочы”.
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Лукашонак Анісся 
  Перад вайной сям'я чатырнаццацігадовай Аніссі пераехала з

пагранічнай вёскі Сідарэнкі ў вёску Прошкі. 

 З першых дзён вайны ўсе родныя дзяўчынкі сталі актыўнымі

падпольшчыкамі і партызанамі. Старэйшы брат спачатку

ўзначальваў знішчальны атрад, а з прыходам ворага стаў адным з

кіраўнікоў баявога Прошкаўскага падполля. 

 Анісся шмат дапамагала народным мсціўцам, у тым ліку, выконвала

ролю сувязны падполля, а таксама здабывала патрэбныя рэчы і

прадукты для партызан. 

 Дзяўчынка валодала ўсімі сакрэтамі і таямніцамі жыцця

падпольнай арганізацыі: ведала, дзе захоўваюцца савецкія кнігі,

зброя, хто актыўна дапамагаў партызанам, а хто супрацоўнічаў з

ворагам. Піянерка ўдзельнічала ў падрыхтоўцы і правядзенні

аперацыі па ўходу падпольшчыкаў у партызанскі атрад. 

 Юная патрыётка зрабіла вялікі ўклад у партызанскі рух, аднак не

дачакалася светлага дня Перамогі. Уся сям'я Аніссі і сама дзяўчынка

трапіла ў рукі карнікаў і была па-зверску закатаваная. 

 На першым пасляваенным камсамольскім сходзе дзяўчынка была

пасмяротна прынята ў арганізацыю разам з тымі, хто па якой-

небудзь прычыне не трапіў у спісы падпольшчыкаў.
Артыкул “Сувязная падпольнай групы” у газете “Віцебскі рабочы”

17 верасня 1975 г. (№ 184). С. 3



Спірыдонава Галя 
 Вайна заспела Галю ў Гарадку, куды яна прыехала з Ленінграда

пагасціць да сваякоў на летнія канікулы. Гора, слёзы і перажытыя

пакуты мірнага насельніцтва падштурхнулі яе далучыцца да групы такіх

жа хлопцаў і дзяўчат, якія хацелі адолець ворага. Адважныя піянеры

збіралі савецкія лістоўкі і падкідвалі іх у нямецкія ўстановы, а кінутыя

зброю і патроны хавалі ў агародзе ля дома Галі. 

 Улетку 1942 г. Галя стала партызанкай. Яе паролем быў чырвоны

піянерскі гальштук. Сваё баявое хрышчэнне яна атрымала ў баі пад

Гарадком, ратуючы жыццё параненаму байцу, за што атрымала першую

падзяку ад штаба брыгады. 

 З 15 верасня 1942 г. па ліпень 1944 г. дзяўчына лічылася ў партызанскім

атрадзе «Сталінец» брыгады ім. С.М. Кароткіна на пасадзе

медыцынская сястры, затым яе перавялі ў атрад ім. І. В. Сталіна

брыгады ім. У. І. Леніна Віцебскай вобласці. 

 За два гады суровага партызанскага жыцця Галя прыняла ўдзел у баях

супраць карных экспедыцый фашыстаў, была ўдзельніцай рэйкавай

вайны, хадзіла ў разведку. Пасля выратавання жыцця цяжка раненага ў

баі камандзіра юную камсамолку прызначылі палітруком ўзвода. Гэты

абавязак Галя выконвала да злучэння партызан з часцямі Чырвонай

Арміі. 

 24 верасня 1972 г. Галіна Спірыдонава была залічана ў батальён

беларускіх арлянят. За баявыя заслугі прадстаўлена да ўрадавай

узнагароды – медалём “Партызана Айчыннай вайны” I ступені.

 

Артыкул “Пароль - піянерскі гальштук” у газете “Віцебскі рабочы”.

24 верасня 1975 г. (№ 189). С. 3

  



Коля, Дзіна і Эма Лынчанкі  

 Павел Лынчанка пайшоў на фронт у першыя дні вайны і загінуў пад Смаленскам. На руках

у яго жонкі Наталлі засталося трое малалетніх дзяцей – Коля, Дзіна і Эма. Усе трое вучыліся

ў школе № 18 г. Віцебска. 

 Кватэра Наталлі выкарыстоўвалася падпольнай групай Т. А. Марудава, а таксама была

явачнай армейскай разведгрупы Юрыя Рудакова. Коля, Дзіна і Эма самааддана змагаліся ў

Віцебскім падполлі, выконваючы ролю сувязных: хлопчык падтрымліваў рэгулярную сувязь з

падпольшчыкам Андрэем Скуманам з вёскі Загор'е, а сёстры былі сувязнымі ў горадзе.

 Акрамя гэтага дом Лынчанкі з'яўляўся зручным назіральным пунктам, бо знаходзіўся

недалёка ад чыгункі, якая вяла на Смаленск, а вуліца акадэміка Паўлава, на якой размяшчаўся

будынак, звязвала цэнтр горада з усім раёнам Маркаўшчыны. Пастаяннае назіранне за

бесперапынным патокам варожых машын і тэхнікі было даверана весці дзецям, якія былі ў

курсе ўсіх спраў падпольнай групы. 

 У лютым 1943 г. у ходзе правалу задання аднаго з піянераў, які з'яўляўся сувязным,

гітлераўцамі былі арыштаваныя і падвергнуты на вачах у дзяцей самым жорсткім катаванням

іх маці і некалькі падпольшчыкаў. Не выдалі пад здзекамі сваіх таварышаў і дзеці. 

 Маці Колі, Дзіны і Эмы расстралялі, а саміх дзяцей пакінулі ў доме, разлічваючы, што хтосьці

з падпольшчыкаў прыйдзе на яўку, аднак юныя героі змаглі папярэдзіць асаблівым знакам

сувязную Спірыдонаву аб небяспецы. Больш ніхто не пацярпеў. 

 Доўга блукалі сіроты ў пошуках прытулку, перамагаючы голад, холад і страх, але на шчасце

адважныя патрыёты змаглі дачакацца светлага дня Перамогі. 

 За мужнасць і стойкасць у барацьбе з ворагам Мікалай Лынчанка ўзнагароджаны медалём

“За адвагу”, а Дзіна і Эма – медалём “За баявыя заслугі”. Іх маці, Наталля Лынчанка,

узнагароджана пасмяротна.
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 Давыдаў Віця 
 Вайна застала Віцю Давыдава ў вёсцы Шалашнікі Расонскага

раёна, дзе ён гасцяваў у сваёй бабулі. Даведаўшыся, што яго

дзядзькі Пётр і Мікалай Гігелевы уступілі у партызанскі атрад,

хлопчык стаў прасіцца з імі. Нічым нельга было пераканаць

адважнага піянера. 

 Так, з красавіка 1942 г. Віця стаў мсціўцам партызанскага атрада

ім. Шчорса, якім у той час камандаваў П.М. Машэраў. Дзякуючы

смеласці і рашучасці юнага патрыёта, партызаны не раз бралі

хлопчыка з сабой у засады супраць фашыстаў. 

 14 мая 1942 г. на шашэ Полацк – Себеж, партызаны зладзілі

засаду нямецкім войскам. Як толькі абоз наблізіўся, па варожых

войскам быў адкрыты агонь. Аднак колькасная перавага

апынулася на баку акупантаў. У завязаўшымся баі Віця поводзіў

сябе мужна: пад агнём праціўніка, перабягаючы ад аднаго

партызана да іншага, падносіў ім боепрыпасы, а таксама забіраў

у забітых немцаў зброю. Аднак у адну з такіх вылазак адбылося

трагічнае – доўгая чарга, выпушчаная ворагам, абарвала жыццё

адважнага героя. 

 Смерць Віктара Давыдава была адпомшчана партызанамі

Расоншчыны. Артыкул “Бой на шасэ” у газете “Віцебскі рабочы”.

12 снежня 1975 г. (№ 244). С. 3



 Дземеш Вольга  
 Вясной 1941 г. Оля скончыла сёмы клас, як вайна прыйшла ў яе родны горад. На

свае вочы дзяўчынка бачыла масавыя расстрэлы мірнага насельніцтва і здзекі

над савецкімі патрыётамі. Оля разумела, што ў свае чатырнаццаць гадоў будзе

непроста супрацьстаяць узброеным да зубоў ворагам. Дзякуючы сваёй

настойлівасці адважная патрыётка стала ў 1942 г. партызанкай. Разам з

малодшай 12-гадовай сястрой Лідай яны падрывалі варожыя эшалоны, забівалі

ворагаў і падкладалі пад цягнікі міны. Акрамя гэтага Оля выконвала ўсе

абавязкі партызан па выведцы і дыверсіям у г. Оршы супраць нямецкіх

захопнікаў. 

 Малодшую сястрычку Ліду і маці адважнай народнай мсціўцы расстралялі, а

саму партызанку вельмі актыўна пачалі шукаць. Немцы распаўсюджвалі

лістоўкі, у якіх абяцалі хворую суму таму, хто выдасць Олю. Але дзяўчынка не

пераставала змагацца. 

 7 чэрвеня 1942 г. Оля трапіла ў брыгаду “Чэкіст” партызанскага атрада 

ім. Шамарына, дзе служыла на карысць Радзімы. Падчас знаходжання сярод

партызан,  дзяўчына паказала сябе бясстрашнай разведчыцай: спусціла пад

адхон 7 варожых эшалонаў з жывой сілай, тэхнікай і харчаваннем, удзельнічала

ў разгроме некалькіх нямецка-паліцэйскі гарнізонаў. 

 За актыўны ўклад у барацьбу з нямецка-фашысцкімі акупантамі Вольга

Дземеш ўзнагароджана ордэнам Славы III ступені і медалём “Партызану

Айчыннай вайны” I ступені.

Артыкул “Гераічнае юнацтва” у газете “Віцебскі рабочы”.

23 снежня 1975 г. (№ 251). С. 3



 Дзенісенка Валодзя 
 Валодзя Дзенісенка жыў у вёсцы Сілкі Гарадоцкага раёна. Мястэчка было акружана

лесам, таму захопнікі там доўга не затрымліваліся. Прыходзілі толькі, каб забраць

апошняе ў мірнага насельніцтва, а потым – у Гарадок, там знаходзіўся іх гарнізон. 

 Многія аднавяскоўцы Валодзі, у тым ліку і яго бацька, сталі народнымі мсціўцамі і

далучыліся да партызанаў, якія заўсёды былі жаданымі гасцямі ў вёсцы. У той жа час

клопат пра сям'ю легла на плечы хлопчыка, які навучыўся кіраваць гаспадаркай і

дапамагаць маці ў хатніх справах. 

 У студзені 1943 г. Сілкі акружылі, а большую частку насельніцтва і жывёлу сагналі.

Валодзю ўдалося ўцячы ў лес, дзе ён сустрэў партызан. Ужо з сакавіка 1943 г.

адважны хлопчык уступіў у шэрагі атрада “Сібірак”.

 За два цяжкія гады хлапчук моцна ўзмужнеў, многае перажыў і убачыў, нямала

прайшоў па партызанскіх сцежках. Будучы байцом каменданцкага ўзвода і

сувязным штаба брыгады ўдзельнічаў у аперацыі “Прарыў” на Ушацка-Лепельскай

партызанскай зоне вясной 1944 г. Валодзю разам з радысткай было неабходна

вырвацца з акружэння праціўніка і любой цаной вынесці акумулятары для рацыі.

Акрамя гэтага, ва ўмовах сачэння і шквалу куль праціўніка, трэба было несці цяжкую

сумку, вінтоўку і рэчмяшок. Нягледзячы на складанасці і небяспеку, заданне было

выканана паспяхова. 

 За ўдзел у баявых аперацыях атрада, гераізм і мужнасць ва ўмовах прарыву

Уладзімір Дзенісенка быў узнагароджаны медалямі “Партызану Айчыннай вайны” II

ступені і “За перамогу над Германіяй”. Артыкул “На прарыў” у газете “Віцебскі рабочы”.

18 лістапада 1977 г. (№ 226). С. 4



Клімовіч Федзя 
 Трынаццацігадовы хлопец з вёскі Курына Віцебскага раёна Федзя Клімовіч трапіў у
партызанскі атрад у пачатку 1942 г. Смелы, добрасумленны і знаходлівы, ён застаўся ў
роднай вёсцы партызанскім разведчыкам. 
 На заданні Федзя выязджаў на кані, якога далі яму партызаны. Быццам невідзімка,
бясстрашны герой пранікаў туды, дзе размяшчаліся гітлераўцы, і здабываў каштоўныя
звесткі. 
 У ноч з 27 на 28 сакавіка 1942 г. адна з такіх вылазак прынесла народным мсціўцам важныя
весткі: з Віцебска выехаў батальён карнікаў у колькасці пяцісот чалавек па кірунку да вёскі
Курына. Няпрошаных гасцей вырашылі сустрэць на дарозе аўтаматнай чаргой і кулямётным
агнём, а Федзю адправілі ў суседнюю вёску, каб ён папярэдзіў жыхароў аб небяспецы.
З'яўлення варожай калоны чакалі ў засадзе каля вёскі Платы. Партызаны адкрылі агонь з
кулямёта, калі вораг падышоў да іх метраў за пяцьдзесят. З такой блізкай адлегласці кулі
касілі захопнікаў напавал. Бой працягваўся тры гадзіны. 
 Па ўспамінах Д.Ф. Райцава, у гэтым баі Федзя змагаўся нароўні з дарослымі і паказаў сябе
храбрацом. Пасля бою хлопчык быў залічаны ў партызанскі атрад, а за мужнасць,
праяўленую баі, удастоены медаля “За адвагу”. 
 Па заданні партызанскага камандавання Федзя распаўсюджваў савецкія лістоўкі ў пустых
бутэльках, якія пускаў па цячэнню Дзвіны. Такім чынам, людзі заўсёды былі ў курсе навін з
франтоў. 
 Чарговая карная экспедыцыя супраць партызан пачалася вясной 1943 г. Федзя зноў пайшоў
у разведку ў родную вёску. Гэта заданне стала апошнім для адважнага юнака: яго
растралялі, а затым спалілі разам з мірнымі жыхарамі.
 Сёння матэрыялы пра гераічнае жыццё Фёдара Клімовіча захоўваюцца ў школьным музеі
вёскі Курына.

Артыкул “Чужынцаў сустрэлі агнём” у газете “Віцебскі рабочы”.

18 лістапада 1977 г. (№ 226). С. 4



 Багданаў Валодзя
   Пра тое, што яго маці з'яўляецца партызанскай сувязной, юны Валодзя ведаў і

не раз дапамагаў ёй у гэтай нялёгкай і небяспечнай справе. 

 Так, дзякуючы своечасоваму данясенню адважнага хлопчыка камандзіру

партызанскага атрада А.М. Цімохіну аб тым, што на суседнюю вёску Юравічы

рыхтуецца карная аперацыя, удалося адвесці ад яе жыхарароў навіслую

небяспеку. У кароткім, але гарачым баі захопнікі былі разгромлены, а савецкія

людзі выратаваны ад немінучай гібелі. 

  Валодзя неаднаразова выконваў небяспечныя баявыя заданні партызанскіх

камандзіраў. Інфармацыю аб выніках задання ён перадаваў, выкарыстоўваючы

тайнік, які знаходзіўся пад каранямі вывернутага бурай дуба. 

  Хлопчык і яго мама ўжо былі абвінавачаныя ворагамі ў сувязі з народнымі

мсціўцамі, таму партызанскім камандаваннем было вырашана пераправіць

сям'ю на Вялікую зямлю, за лінію фронту. Але Валодзя наадрэз адмовіўся

з'язджаць і працягнуў дапамагаць партызанам выконваў складаныя заданні,

расклейваць лістоўкі з заклікамі да савецкіх людзей узмацніць барацьбу

супраць акупантаў. 

  Карнікі актыўна шукалі юнага патрыёта. І аднойчы Валодзя быў схоплены ў

роднай вёсцы Захарнічы, а пры вобыску бацькоўскай хаты хлопчыка акупанты

знайшлі агітацыйныя лістоўкі. 

 Нягледзячы на катаванне, юнак трымаўся устойліва і адважна. Збітага

партызана-героя спачатку кінулі ў засценак, а пазней расстралялі. 

  Уладзімір Багданаў пахаваны на месцы сваёй трагічнай смерці на паўстанку

Пазнякова. 

Артыкул “І сёння з намі” у газете “Віцебскі рабочы”.

24 лістапада 1977 г. (№ 230). С. 4



 Шпакаў Ваня 
 Сям'я Вані Шпакава не паспела эвакуявацца з роднага Суражскага раёна на

ўсход, як Вялікая Айчынная вайна застала іх у Калінінскай вобласці. 

 Узімку 1941 г. сям'я была вымушана вярнуцца дадому ў вёску Канашы. На другі

дзень пасля іх вяртання, акупанты арыштавалі маму Вані, жонку работніка

савецкай міліцыі. 

 Свой першы патрыятычны ўчынак маленькі Паша здзейсніў гэтай жа зімой:

сабраў, знойдзеныя ў лесе савецкія лістоўкі і прынёс іх ў вёску. Так жыхары

Канашы і суседніх вёсак упершыню пасля акупацыі даведаліся праўду аб

становішча на савецка-германскім фронце. 

 У студзені 1942 г. маці Вані ўдалося збегчы з-пад арышту. Разам з дзецьмі яна

схавалася ў лесе, дзе сустрэла партызан. 

 Дзякуючы сваёй настойлівасці, Ваня быў прыняты ў партызанскі атрад славутага

Бацькі Міная і нёс службу нароўні з дарослымі: адпраўляўся на разведку,

выконваў даручэнні па сувязі, а таксама ўдзельнічаў у баях з праціўнікам. 

 Сапраўдную адвагу і мужнасць паказаў юны помсьнік разам са старшынёй

атрада партызан Васілём Кашалем, абараняючы месца размяшчэння свайго

атрада, куды прабраліся праціўнікі. У ходзе жорсткай перастрэлкі, каля Вані

разарвалася адна з варожых мін. Хлопчыка кантузіла, і ён быў адпраўлены за

лінію фронту ў савецкі тыл. 

 Вярнуўся герой у родную вёску ўжо пасля выгнання адтуль захопнікаў. У 1951 г.

Іван Шпакаў быў прызваны ў савецкую армію і з гэтага часу назаўсёды звязаў

свой лёс са службай ва Узброеных Сілах нашай краіны.

Артыкул “З атрада Бацькі Мімная” у газете “Віцебскі рабочы”

9 лютага 1978 г. (№ 29). С. 4



 Мармашоў Вася 
 Свой першы мужны ўчынак 12-гадовы Вася Мармашоў здзейсніў яшчэ ў пачатку
вайны. 
 Салдаты Чырвонай Арміі, якія адыходзілі на ўсход і шукалі шляхі прарыву з
варожага акружэння, зрабілі кароткачасовы прыпынак ў вёсцы Расна, там
нарадзіўся і жыў Вася. Камандзір атрада даў важнае даручэнне юнаму смяльчаку:
прабрацца у захоплены гітлераўцамі пасёлак Усмань, які знаходзіўся ў дваццаці
кіламетрах ад Расна, і выведаць наяўнасць варожай ваеннай тэхнікі, месца яе
размяшчэння, а таксама прыкладную колькасць фашысцкіх салдат. Вася паспяхова
выканаў заданне і вярнуўся з каштоўнай інфармацыяй, дзякуючы чаму воінскай
часці Чырвонай арміі ўдалося вырвацца з варожага кальца. 
 Такім чынам, юны партрыёт быў залічаны ў спецыяльную дыверсійную групу пад
камандаваннем Ф.К. Юрчанкі, якая з кастрычніка 1942 г. здзяйсняла рэйды па
тэрыторыі Міёрскага, Шаркаўшчынскага і Глыбоцкага раёнаў Віцебшчыны. Нямала
небяспечных заданняў легла на плечы храбрацам з гэтай групы, якая з часам
вырасла ў партызанскую брыгаду "Кастрычнік". 
 Юны патрыёт неаднаразова хадзіў у разведку ў размяшчэнне нямецкіх частак і
гарнізонаў, здабываў партызанам патроны, зброю і прадукты, прымаў удзел у
дыверсійных аперацыях, пакуль аднойчы каля вёскі Зашчэсле варожая куля не
прабіла сэрца маленькага Васі. 
 Цела народнага мсціўца было пахавана яго таварышамі каля вёскі Гарнова. Пасля
вайны астанкі героя перапахавалі ў брацкай магіле ў гарадскім пасёлку Падсвілле. 
 За праяўлены гераізм і мужнасць Васіль Мармашоў быў узнагароджаны медалём
“Партызану Айчыннай вайны” II ступені.

Артыкул “У саставе дыверсійнай групы” 

у газете “Віцебскі рабочы”.

9 лютага 1978 г. (№ 29). С. 4



Квяткоўскі Валодзя 
 Валодзя Квяткоўскі вылучаўся сярод сваіх аднагодкаў буйным целаскладам

і высокім ростам. З прыходам нямецка-фашысцкіх акупантаў гэта прынесла

яму шмат непрыемнасцяў: у першыя ж дні немцы двойчы затрымалі

хлопчыка з мэтай адпраўкі яго на катаржныя работы ў Германію, на трэці

раз Валодзю адправілі на будаўніцтва абарончых збудаванняў пад Веліж,

адкуль яму ўдалося збегчы. 

 Аднак вяртацца было няма куды – родная вёска спалена ворагам, а жыхары

сагнаныя. Адзінае месца, куды можна было падацца – гэта лес, там смелага і

валявога хлопца прынялі ў партызаны. 

 Вельмі добра праявіў сябе юны мсцівец падчас аперацыі па мініраванні

дарогі Лушчыха-Койрава 28 верасня 1943 г., па якой хадзілі нямецкія

грузавыя машыны. Юнак неаднаразова хадзіў у разведку, прабіраўся да

варожых пастоў і ўсталёўваў там міны. 

 Таксама Валодзя адважна абараняў сваіх баявых таварышаў у зацягнутым

баі 31 кастрычніка 1943 г. пад Канашамі. 

 Пасля ўступлення атрада ў Чырвоную Армію Уладзімір Квяткоўскі сышоў на

службу ў яе шэрагі, працягваючы ўдзельнічаць у баях за вызваленне роднай

краіны. Шмат разоў ён быў паранены і нават страціў правую руку, але

моцнае здароўе дапамогло яму выбрацца са шпіталя. 

 За свае баявыя заслугі ўдастоены высокай урадавай узнагароды – ордэн

Айчыннай вайны II ступені (1947).

Артыкул “Тварам да небяспекі” у газете “Віцебскі рабочы”.

16 лютага 1978 г. (№ 34). С. 4




	Дзяржаўны архіў Віцебскай вобласці прадстаўляе дакументальны праект
	АРЛЯНЯТЫ
	Выстава прымеркавана да гадавіны вызвалення Беларусі ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў. Экспазіцыя прадстаўлена матэрыяламі і тэкстамі артыкулаў пра юных патрыётаў Віцебшчыны, апублікаваных на старонках газеты  «Віцебскі рабочы» ў 1975, 1977 і 1978 гг.
	Партнова Зіна
	Каб адвесці ад сябе падазрэнні, Зіне прыйшлося самой паспрабаваць атручаную ежу. Дзякуючы бабулі, якая была знаёмая са сродкамі народнай медыцыны, партызанка цудам засталася жывая.   У снежні 1943 г. Зіна атрымала заданне даведацца прычыны правалу дзейнасці камсамольскага падполля “Юныя мсціўцы” і знайсці здрадніка. Заданне было выканана, аднак сама дзяўчынка была арыштаваная немцамі і адпраўлена на допыт да гестапаўскага капітана Краўзэ, які прапанаваў ёй выдаць сваіх таварышаў па падполлі. Аднак у сітуацыі, якая склалася, юная гераіня ва ўпор расстраляла свайго дазнаўца з пісталета, якой той так бестурботна пакінуў перад ёй на стале. Уцякаючы з кабінета, Зіна застрэліла яшчэ дваіх немцаў, якія кінуліся ўслед за ёй. Аднак далёка дзяўчыне сысці не ўдалося – нямецкія аўтаматчыкі прастрэлілі ёй ногі, пасля чаго здолелі затрымаць.   Зіну падвергнулі катаванням, аднак яна нічога ім не распавяла. Пасля доўгіх здзекаў садысты расстралялі адважную падпольшчыцу.   Зінаіда Партнова была пасмяротна ўдастоена звання Героя Савецкага Саюза.

	Партнова Зіна
	Марозава Люба
	Калабанава Жэня
	Лукашонак Анісся
	Спірыдонава Галя
	Коля, Дзіна і Эма Лынчанкі
	Давыдаў Віця
	Дземеш Вольга
	Вясной 1941 г. Оля скончыла сёмы клас, як вайна прыйшла ў яе родны горад. На свае вочы дзяўчынка бачыла масавыя расстрэлы мірнага насельніцтва і здзекі над савецкімі патрыётамі. Оля разумела, што ў свае чатырнаццаць гадоў будзе непроста супрацьстаяць узброеным да зубоў ворагам. Дзякуючы сваёй настойлівасці адважная патрыётка стала ў 1942 г. партызанкай. Разам з малодшай 12-гадовай сястрой Лідай яны падрывалі варожыя эшалоны, забівалі ворагаў і падкладалі пад цягнікі міны. Акрамя гэтага Оля выконвала ўсе абавязкі партызан па выведцы і дыверсіям у г. Оршы супраць нямецкіх захопнікаў.   Малодшую сястрычку Ліду і маці адважнай народнай мсціўцы расстралялі, а саму партызанку вельмі актыўна пачалі шукаць. Немцы распаўсюджвалі лістоўкі, у якіх абяцалі хворую суму таму, хто выдасць Олю. Але дзяўчынка не пераставала змагацца.   7 чэрвеня 1942 г. Оля трапіла ў брыгаду “Чэкіст” партызанскага атрада  ім. Шамарына, дзе служыла на карысць Радзімы. Падчас знаходжання сярод партызан,  дзяўчына паказала сябе бясстрашнай разведчыцай: спусціла пад адхон 7 варожых эшалонаў з жывой сілай, тэхнікай і харчаваннем, удзельнічала ў разгроме некалькіх нямецка-паліцэйскі гарнізонаў.   За актыўны ўклад у барацьбу з нямецка-фашысцкімі акупантамі Вольга Дземеш ўзнагароджана ордэнам Славы III ступені і медалём “Партызану Айчыннай вайны” I ступені.
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